

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

MIÉRCOLES, 17 DE DICIEMBRE DE 1924

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

ASPECTOS

El problema de la instrucción primaria en Salamanca

Días pasados, con motivo de la inauguración del grupo escolar del paseo de Canalejas, escribimos unos comentarios acerca del problema de la instrucción primaria en Salamanca.

El tema es interesante. No queremos abandonarle ni dejarlo en el olvido. Y bueno será que de vez en cuando le dediquemos la atención que merece. Ya decíamos, entonces, la importancia de la obra que en este sentido de procurar la instrucción de la niñez había realizado el Ayuntamiento salmantino, y no descuidáramos tampoco el dato rotundo de la numerosísima población escolar de Salamanca, la cual, a buen seguro, pasa de 80.000 niños.

Si no fuese por los colegios de carácter particular que aquí existen, sería inculcable el número de niños sin escuela. Y muchos padres que, sin duda alguna, preferirían la escuela oficial, la enseñanza del Estado, para sus hijos, se ven obligados a enviarlos, aun a costa, no sólo del sacrificio de estos sus deseos, sino también de su bolsillo, a escuelas particulares, porque la falta de las oficiales en la ciudad es bien notoria.

Pero el problema no es sólo, claro es, salmantino; es un problema nacional que presenta los más terribles caracteres y la más desoladora elocuencia.

No hace mucho leíamos atentamente los datos de una notable conferencia que el ilustre Ascarza había dado por radiotelefonía, acerca de cuestiones de enseñanza. Eran realmente pavorosos los datos.

El señor Ascarza, que comenzaba por reconocer que España había sido una de las primeras naciones que establecieron el precepto de la enseñanza obligatoria (1838), y que se ratificó en la ley famosa de 1857, reiterado el precepto en multitud de disposiciones posteriores, afirmaba, luego, que en la práctica la enseñanza en nuestra nación no era obligatoria. Y no lo era, naturalmente, no podía serlo, por falta de escuelas.

Así, pues, si la ley del 57 obligaba a los niños y niñas de seis a nueve años a instruirse sólo se podía dar instrucción a un 10 por 100; después la edad escolar, por disposiciones posteriores, se elevó hasta los catorce años.

De los datos del señor Ascarza resulta que por cada 1.000 habitantes hay 250 niños comprendidos entre los tres y los catorce años.

Para educar esos 250 niños se necesitan cinco maestros, según los vigentes preceptos legales. España tiene actualmente 22 millones de habitantes. Con ese censo, y a cinco escuelas o cinco maestros por cada millar de habitantes, serían necesarios 110.000 maestros para atender a las necesidades de la enseñanza debidamente.

Hacen falta 110.000 maestros, y notemos actualmentesino 31.180, ¡menos de la tercera parte! La enseñanza privada figura en la estadística con 10.000 escuelas; faltan, pues, por crear más de 66.000.

No hay una sola población importante en España que tenga las escuelas necesarias, ni una siquiera que haya cumplido el mínimo insignificante que señalaba la ley de 1857 para la edad escolar de seis a nueve años.

Un millón de pesetas se consignó en los últimos presupuestos generales del Estado para la construcción de escuelas, cifra que se elevó a tres millones y medio en los actuales presupuestos. Pero si esto es plausible, no mil, sino cincuenta mil, son las escuelas que se precisan crear cada año. Y aun así se tardarían veinte en dotar a España de las necesarias.

Cada año aumenta la población en 150.000 habitantes, y para ellos solamente se necesitan 750 de las escuelas creadas; las otras 250 sir-

ven únicamente para suplir el déficit de las 68.000 que nos faltan, con lo que este déficit tardaría en enjugarse ¡doscientos setenta y dos años!

Conocidos estos datos del señor Ascarza y pensando sobre ellos, se ve lo trascendental y lo triste del problema. No sería posible dejar sólo al Estado, y por entero, esta cuestión para resolverla. Es preciso ayudar al Estado en la obra, que esta sí que es obra de verdadero, hondo y recto patriotismo. Y no puede ni debe haber ciudadano que a ello no aporte su esfuerzo.

Por eso, nunca será bastante alabado, ni aplaudido, ese generoso esfuerzo del Instituto Nacional de Previsión Social, que, por iniciativa laudablemente hermosa de la Caja Colaboradora de Salamanca, viene fomentando con clamoroso éxito y con admirable eficacia, la construcción de escuelas en las capitales, poblaciones y aldeas, siendo ejemplo vivo de esta singular cruzada, la labor que realiza la Caja de Previsión Social de Salamanca, la primera que ha visto con claridad meridiana el problema y que ha comprendido que el Estado, para dotar a España de las escuelas precisas, y al mismo tiempo, de escuelas hermosas, higiénicas, alegres y no cárceles de niños, precisaba del concurso de los españoles que tuvieran, del problema, el concepto más exacto y sintieran, como propio, el dolor de los niños sin instrucción, abandonados en el arroyo.

El fomento y construcción de escuelas, por lo que a Salamanca y su provincia se refiere, está en el camino de la solución en el menor número de años posible. ¡Que las demás Cajas colaboradoras de Previsión Social, sigan el ejemplo de la de Salamanca!

El aguinaldo del soldado

Donativos recibidos en el Negociado de Beneficencia de este Ayuntamiento, hasta el día de la fecha, para los soldados de Albuera y de La Victoria.

Suma anterior, 7.786,50 pesetas.

Ayuntamiento de Bañobárez, 10; El Zarzoso, 20; Tamames, 7; don Pablo Astudillo, 5; señora marquesa viuda de Llén, 25; señor maestro y niños de la escuela del Arrabal del Puente, 3,50; don Manuel Sánchez García, 10; Ayuntamiento de San Miguel de Valero, 15; don Francisco David Vicente del Arco, maestro de Los Villares, en nombre propio y en el de sus discípulos, por conducto de «La Gaceta Regional», 5.

Total 7.887 pesetas.

EL ROPERO DE SANTA VICTORIA

No son los días 17 y 18, como se ha dicho, sino el 19 y 20 de los corrientes, cuando se verificará la exposición de las prendas recibidas al ropero de Santa Victoria.

El éxito, este año, de tan benéfica asociación, que prodigamente acude en auxilio de los menesterosos, facilitados ropas con que mitiguen las inclemencias invernales, supera, si cabe, al de precedentes años.

El número y calidad de prendas es muy considerable, y por ello merecen la más cordial gratitud, lo mismo las organizadoras del ropero de Santa Victoria, que cuantas personas han enviado donativos.

He aquí la lista de señoras donantes del Ropero de Santa Victoria:

Doña Pilar León de Domínguez Zaballa, doña Vicenta Bando, viuda de Moneo; doña Juliana Martín de Alonso, doña Teresa Vega de Partearroyo, doña Aurelia Mirat, viuda de Santiago; doña Aurea Alonso de Iscar, doña Aurea Moreno Brusi, viuda de Alonso, doña Sofía Rodríguez de Ibáñez, doña Caridad Paló de Mirat, doña Consuelo González, viuda de González Peláez, doña Gonzala Rosa de Lunar, doña Ana Mirat, viuda de Urbina; doña Candelás Varadé de Núñez, doña Paz del Yerro de Martín Jiménez, doña Dolores Rodríguez de García, doña Gregoria García de Cáceres, doña María Fariquie de Brusi, doña Enriqueta Flores de Ces, doña Purificación Junquera, viuda de Gutiérrez; doña Manuela Muñoz de Gay, doña Dolores Morata de González, doña Ana Morcón de Morata, doña María Luisa Bellido de Calama, doña Purificación Montero, viuda de Castillo; doña Antonia Xáñez de P. Fernández, doña María Mañosa de Moneo, Agueda Velasco de Hoyos, Josefina Bustillo de Santos Baz, doña Sabina Valle de Borrego, doña Carmen Charro de Maldonado, doña Carmen del Yerro de Silos, doña Teresa Tomé de Herrera, doña María Faure, viuda de González, doña Garmen Lorente de Rodríguez, doña María Gaito de Martín, doña Juana Pérez Ambrosio, viuda de Valhondo; doña Carmen Zaballa de Olivera, doña Carmen Meca, viuda de López; doña Petra García de Lobato y doña Dolores García de Lobato.



Ella.—¡Qué bonito es eso que están tocando! ¿Es alguna obra nueva?
El artista.—¿Nueva? Es de Beethoven. Ya hace años que murió el gran músico.
Ella.—Pero, ¿ha muerto el pobre? Ni siquiera sabía que estuviese enfermo.

Señoritas: María Muñoz Isidro, María de la Esperanza D. Zaballa, Dolores Domínguez Zaballa, Josefina Hoyos, Angela Santos López, Mercedes Iscar Alonso, Isabel Ibáñez Rodríguez Paz Ibáñez Rodríguez Carmen Lunar Rosa, Teresa Santos Pilar Clairac Alonso, María Teresa Hortal López y Dolores Martín Yerro.
Faltan en la presente lista los nombres de otras señoras, que aunque no han dado donativo, han ofrecido el inmediato envío de él.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han llegado: De Babiafuente, el doctor en Medicina, don Ramón Acedo, y señora. —De Béjar, el maestro nacional de dicha ciudad, don Agustín M. Ramos Medina, con su señora. —De Avila, don Alejandro Tejedor y don Eladio Martín.

DE DIAS

Mañana celebra su santo la distinguida y encantadora señorita Esperanza Domínguez Zaballa León.

ANIVERSARIOS

Pasado mañana hace un año falleció en esta virtuosa señora doña Eladia Gutiérrez Aldehuelo, de relevantes cualidades.

Reiteramos a su atribulado hijo, don Gabriel Espino Gutiérrez, catedrático de esta Universidad y estimado amigo nuestro; tía, doña Vicenta Alvarez; prima; doña Isabel de Dios, y demás parientes, la expresión de nuestro pésame más sentido.

—Hoy se cumple el tercer aniversario de la señorita Purificación Pérez Beati, que falleció a la temprana edad de diez y seis años. A sus padres don Avelino Pérez y doña Faustina Beato, hermanos y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

NATALICIOS

Con toda felicidad ha dado a luz una niña la distinguida señora de don Benigno Oliver, jefe de Obras públicas. Tanto la recién nacida como su madre, gozan de perfecta salud.

A las numerosas felicitaciones, le suya muy cordial EL ADELANTO.

LA SEÑORA DE PEREZ GALDOS DE VERDE

Anoche tuvimos el placer de saludar, en esta redacción, a la distinguida señora doña María Pérez Galdós, hija del eximio novelista don Benito, que nos visitó acompañada de su esposo don Juan Verde Rodríguez.

Los señores de Verde Pérez Galdós salen en viaje de regreso para Madrid, después de haber admirado las bellezas monumentales de Salamanca.

—Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

NOTAS MUNICIPALES

LA PAVIMENTACION DE LA PLAZA

Nuestra conversación con el alcalde se limitó a la suspensión de las obras de pavimentación de la Plaza Mayor, motivada por la falta de piedra.

El señor Torres nos anunció que se reanudarían enseguida, pues en los muelles de la estación de Villavieja había gran cantidad de piedra labrada para transportarla a Salamanca, lo cual se efectuaría muy pronto, pues para ello se había interesado del director de la compañía de Salamanca a la frontera de Portugal, el envío a referida estación de algunos vagones para su transporte.

Angeles auxiliares

Esta simpática asociación, siguiendo costumbre de años anteriores, confeccionará ropita para una canastilla, con su correspondiente cuna, que será regalada al hijo del obrero que nazca más próximo a la hora en que nació el Divino Redentor. También celebrará el reparto de juguetes a los niños pobres a primeros del año próximo, y para ello organizará una sencilla velada, que tendrá lugar en uno de los teatros de la localidad. La ropita para la canastilla pueden enviarla a casa de la ropera de la con-

gregación, Matilde Figuerola Vázquez de Parga, plaza de los Bandos, 2, y los juguetes, a la de la tesorera, Anita de la Concha Alfonso, Espoz y Mina, 18.

Muy en breve publicaremos la lista de las ropas y juguetes que se vayan recibiendo.

TAURINAS

La Unión Popular y la asamblea de empresas

Mañana comienza en Madrid la asamblea de empresas de plazas de toros de España.

Las sesiones, a lo que parece y dados los asuntos «candentes» que han de debatirse, prometen ser animadas e interesantes.

—Será un duelo a muerte con Mejías o saldrá de ella el consabido arreglo?

La Unión Popular de Salamanca estará representada por los señores González Cobos (que ya se encuentra en Madrid) y Anta (don Gerardo), para donde salió anoche.

Y ya que hablamos de la Unión Popular, digamos, para que lo sepan los señores accionistas, que el día 20 termina el plazo de canje de las obligaciones anunciadas, por lo cual se ruega a los accionistas que no hayan recogido sus acciones, pasen a recogerlas antes de dicha fecha.

El suceso de ayer en Chamberí

Sustracción importante.

Por la Guardia civil vimos ayer conducidos a tres jóvenes en dirección al Juzgado de primera instancia.

Inmediatamente indagamos que la causa que había motivado estas detenciones era la sustracción, de un carro que estaba parado a la puerta del comercio que tiene en Chamberí don Manuel Sánchez, de cuatro latas grandes de sardinas y dos tapabocas.

Los detenidos, como supuestos autores de este hecho, eran los jóvenes Manuel Gata, J. Montero y Serafín Sánchez.

El primero, al ser interrogado en el Juzgado, se declaró autor de la sustracción, inculcando también a los otros dos compañeros.

Sección administrativa de Primera Ensuñanza

Devolución de relaciones.

Al maestro de Ta'a y a la maestra de La Alberca, señora Guzmán, se les devuelven sus relaciones de petición de traslado.

Recibo.

Al rector de la Universidad de Santiago, se le remite el recibo de haber entregado el título de licenciado en Farmacia, doña Loreto Rosellón Gascón.

Otra devolución.

A la maestra de Navalmaral de Béjar, se le devuelve su oficio de petición de anulación de destinos.

DE LA PROVINCIA

Hasta las raíces!

Por la Guardia civil del puesto de Matilla de los Caños, han sido puestos a disposición del juez municipal de Robliza de Cojos, por haber hurtado medio metro cúbico de raíces de encinas en la dehesa de Cojos de Robliza, término municipal de Robliza, los vecinos de esta localidad Florencio Sánchez y Sánchez y Francisco Pérez Sánchez, de cuarenta y seis y treinta y cuatro años de edad, respectivamente.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

Apostillas a una conferencia

¡Deliciosa conferencia la de nuestro amigo el marqués de Villaurrutia sobre «Don Juan Valera, diplomático y hombre de mundo», deliciosa de verdad! Villaurrutia, este autor de libros que se llaman «Fernando VII, rey constitucional», «Las mujeres de Fernando VII», «Lucrecia Borgia», «Las cortesanas del Renacimiento», ha sido el prototipo de nuestros diplomáticos escépticos, mundanos, inteligentes, sagaces y burlescos; nadie con más autoridad para juzgar a Valera, un espíritu gemelo del suyo...

Valera fué diplomático, según el marqués, porque sí, porque tenía que vivir de algo, porque le placía vivir fuera de España; acaso, añadimos nosotros, porque las mujeres de Nápoles o de Nueva York son más fáciles, infinitamente más fáciles que las de Madrid y Barcelona. Es la obsesión por el flirt, por el galateo fácil, es la obsesión del Valera mozo. Pensamiento que ni a su madre le caía don Juan. «Mire usted, mamá— escribe desde la Legación de Nápoles— necesito dinero, mucho dinero, porque ante él se rinden estas mujeres, tan guapas, mejor que en otras partes.»

La carrera diplomática, que el viugo, según Villaurrutia, considera carrera digna de tontos, es la que mejor se presta para los devaneos y atenciones de Valera. La profesión del diplomático entre nosotros— ¡asi pasamos en Europa— es un oficio puramente mecánico. Hay que saber bailar, hay que saber comer y encabezar cada ocho días al ministro de Estado una «carta que irriablemente diga así: «Excelentísimo señor: Muy señor mío.» Diplomáticos hemos conocido nosotros en el extranjero que no sabían otra cosa:

—¿Entra el tango como asignatura en la carrera diplomática de su país?— me preguntó, en Bolonia, la condesa Giacobazzi Pulcini, y como yo manifestara mi extrañeza, ante su pregunta, la muchacha me probó documentalmente que trató de convertirse el Colegio de los Españoles en plantel de diplomáticos y que se había aconsejado al ministro del ramo la conveniencia de que los candidatos aprendiesen a bailar, «aunque ignorasen quiénes eran, por ejemplo, el conde Cavour o José Mazzini».

El diplomático es también, según Villaurrutia, un Camaleón y a ratos un Prometeo. Ha de saber sonreír, fingir y mentir con el mejor de los humores. Ha de parecer tonto, sin serlo. La sonrisa de Valera se advierte en todos sus documentos y en todas sus actuaciones oficiales.

«Valera no fué ministro» —añade con melancolía Villaurrutia.—A nosotros, lejos de indignarnos el hecho de que don

Juan no figurase en los Consejos de la Corona, nos parece naturalísimo. Ministro lo es cualquiera, Salvatella, Matos, Goicoechea, hasta Pepito Calvo Sotelo, si no se tuercer, que no se torcerá. Pero autor de «Pepita Jiménez» no puede serlo más que Valera. La carrera de ministro es facilísima en España. Si eres periodista, escribe cuatro artículos elogiando al jefe de los pericistas o de los gomecistas, que tu acabarás en Instrucción pública. Si eres soltero y te tiene sin cuidado la belleza y la gracia en la que mañana puede ser tu esposa, haz el amor a la hija de un personaje, que tu acabarás en Estado o en Fomento. En nuestro medio social, precisamente lo elegante es no ser ministro, querido marqués de Villaurrutia, por ser negocio asequible a todo el mundo.

Del Valera mundano dijo también cosas muy sabrosas en su «causerie» de la Real Academia nuestro amigo el embajador del Quirinal, Valera, como Canoyas, fué el encanto de las damas y damiselas que le escuchaban embobadas en los salones. Decía siempre lo que quería, como quería decirlo. Sus anécdotas en casa de la linda duquesa de Medinaceli, de la simpár Angelita, tan amiga de los escritores, de los artistas, se han multiplicado y bastardeado hasta lo infinito.

Valera, como es sabido, fué senador por esa querida Universidad de Salamanca. Luchó frente al señor Martínez Izquierdo, obispo de la diócesis, derrotándole, gracias a la intervención liberal del que fué rector don Mamés Espérrabé Lozano. Don Mamés, que me quería mucho, que fué mi contortido de estudiante y que me permitía hacerle todas las noches trampas, jugando a la lotería, para que me llevase mi pesetilla diaria de ganancias, me contó muchas veces los incidentes de aquella lucha electoral universitaria. No se por qué el recuerdo ahora... Pero oyendo al marqués, surge ante mi espíritu, del brazo de don Juan, la figura venerable y simpática de aquel viejecito don Mamés, tan liberal, tan humano y tan comprensivo.

—¡Nosotros, Pepito— me decía al dejarle en su casa invariablemente, a las nueve y cuarto, todas las noches— vamos de mozos más que vosotros! Dejábamos a las novias y nos íbamos a conspirar al Rollo con tu tío Julián Sánchez Ruano y con otros amigos. ¡España era también una novia para nosotros, hijo mío!

JOSE SANCHEZ ROJAS.

Madrid, Diciembre, 1924.

La mujer salmantina y el homenaje a S. M. la Reina doña Victoria.

Designada por nuestra primera autoridad civil de la provincia la distinguida y respetable dama salmantina doña Rosa Sánchez Sevillano de García Estevez, cuyo nombre siempre va asociado a toda obra de altruismo por las grandes causas, y porque su sola enuncianción constituye la máxima garantía del éxito, por las acrisoladas virtudes que la adornan, y porque su espíritu sólo se consagra a defender el bien y trabajar por la reconstitución moral de Salamanca, a fin de que esta ciudad adquiera un sólido renombre nacional, ayer, a las cuatro de la tarde, reunió en su domicilio a las distinguidas damas salmantinas que representan a las asociaciones y entidades de Salamanca, para plasmar en la realidad el proyecto de rendir un homenaje a la reina de España doña Victoria Eugenia.

A su llamamiento acudieron todas las señoras convocadas, y las que no pudieron efectuarlo justificaron su ausencia, adhiriéndose a los acuerdos que se adoptarían.

Asistieron las respetables damas y señoritas doña Consuelo Hornadés de Tapia, vicesecretaria de la Acción Católica de la Mujer; doña Victoria Bando, viuda de Moneo, presidenta de las Marías de los Sagrarios; doña Isabel Reyes de Sánchez Mata, presidenta de la conferencia de la Inmaculada; doña María Lerchundi de Pérez Cardenal, representando a la conferencia del Buen Suceso; doña María Alfonso, viuda de Concha por el Ropero de Santa Victoria; doña Carmen Cobaleda de Sierra, presidenta de la conferencia de la Anunciación y del Ropero de la Paz; doña Consuelo González, viuda de Paláez, por el Centro Obrero de Damas; doña Gonzala Rosa de Sexma, representando el Ropero del Sato Angel de la Guardia; señorita Emilia González Cobos, presidenta de las Hijas de María; señorita Beatriz Sexma presidenta de las Esclavas de María Inmaculada; señorita Clementina Sevillano, presidenta de las Auxiliadoras de las Misiones; señorita Luisa Rosa presidenta de las Teresianas, y doña Angela Sánchez de Aparicio, presidenta de la conferencia de Nuestra Señora de las Angustias.

Enviaron su adhesión por no poder asistir, por enfermedad y otras causas justificadas, doña Casilda Alonso, viuda de Morcillo, presidenta de la Cruz Roja, doña Juana Trujillo de Arenillas directora de la Normal de Maestras; doña Laura Rodríguez Vega de Blanco, presidenta de varias asociaciones; doña Adela Peyra, viuda de Iscar, presidenta del Conse-

jo de las conferencias de San Vicente de Paul; doña Casilda Hernández, presidenta del Ropero de la Anunciación y las presidentas del Ropero del Rosario y de la Venerable Orden Tercera.

Expuesto el objeto de la sesión, con expresivo entusiasmo y por unanimidad, se tomaron los acuerdos que siguen:

Primero. Por la brevedad del tiempo de que se dispone, se colocaron desde el 7 por para pliegos hasta el viernes, en local acondicionado amablemente, de las religiosas jesuitinas, calle de Zamora; Esclavas, calle del Azufrado; Circulo Católico de Obreros, calle de la Compañía; comercio de don Jesús Rodríguez, Plaza Mayor; cafés de Novelty, Fornos y Royalty; teatros Liceo, Breton y Moderno.

Para las obreras y sirvientas, el jueves, a las siete de la noche, en el Circulo Católico de Obreros y en la escuela nocturna de la Inmaculada, afueras de Saneti-Spiritus, hoy y el viernes; y Segundo. Se firmará sin rubricar y al mismo tiempo se dará una peseta.

Los pliegos firmados y el dinero, se enviarán a Madrid a la Junta organizadora del homenaje.

Se aplicará el dinero para obsequiar a la reina doña Victoria, el día de su santo, con una canastilla de flores y el resto de las cantidades recaudadas, se entregará a la Cruz Roja, por ser esta magnánima institución patrocinada por la reina Victoria.

Tenemos la seguridad que la nobleza que caracteriza a la mujer salmantina, responderá prodigamente a este homenaje, por motivos singularísimos de especial afecto a la reina de España, quien en todo momento recuerda con entusiasmo a Salamanca, haciendo de ella soberanos elogios.

A esta especial mención que constantemente hace doña Victoria Eugenia de nuestra ciudad, las damas salmantinas sabrán cumplir llenando con sus firmas los pliegos del álbum, que seguramente leerá, detenidamente, con agrado señora, aquilatando, por sí misma, con esa demostración, si la mujer salmantina siente a su reira el mismo cariño que ella profesa a esta hidalga ciudad.

Este homenaje es, para la mujer salmantina, un inescusable testimonio de sus sentimientos de gratitud para con la reina de España.

En las Jesuitinas, Esclavas y Circulo Católico de Obreros, las horas para firmar es de once a doce y media y de tres a cinco, y en esos centros estarán, para este efecto, señoras y señoritas de las distintas asociaciones.

ESCRIBANIAS EN CRISTAL, MARMOLTA, PLATA Y ESMALTE, de 5 a 150 ptas. LIBRERIA CUESTA

CIUDAD RODRIGO

De nuestro corresponsal. El día de la plegaria nacional. Solemnes cultos en la Catedral. OTRAS NOTICIAS.

Como consecuencia de lo dispuesto por los excelentísimos señores arzobispos y a fin de alcanzar de Dios Nuestro Señor la deseada paz y bienestar de la nación, así como también el éxito feliz de nuestro valeroso ejército en Africa...

A las ocho de la mañana, en el altar mayor, se celebró misa de comunión general, por el gobernador eclesiástico, doctor don Pedro López Rubio, con exposición de S. D. M., que permaneció expuesto todo el día; fueron numerosas las que conculgaron, así como también las que durante todo el día hicieron la visita al Santísimo Sacramento.

El ilustrísimo Cabildo Catedral, de esta ciudad, ha anunciado la vacante de canónigo magistral, durante cincuenta días, cuyo plazo termina el 10 de Enero próximo.

Tenemos noticias de que vendrán de otras diócesis varios elocuentes oradores de gran competencia, a tomar parte en las oposiciones, que promete ser reñidas.

No sabemos aún si también tomará parte algún presbítero de esta diócesis, en la lucha. Después de haber recibido las ordenes sagradas del excelentísimo señor obispo de Segovia en Salamanca, han regresado varios alumnos de este Seminario Conciliar.

Con motivo de las vacaciones de Navidad han llegado de Avila el profesor de la Academia de Intendencia don Pedro Cascón Briega; de Madrid, los estudiantes de Farmacia don Anselmo García y Antonio Orive, y los de Medicina don Luis Sevillano Alaejos y don César Miguel, y de Salamanca, los de Medicina don Miguel Peraqui, don Jesús Cascón Briega, don Eduardo Muñoz Matilla y don José Manuel Rodríguez.

De Madrid, los alumnos de la Escuela de Ingenieros y Arquitectura, don Simón Paniagua y don Daniel Pacheco.

Dr. J. PEREZ MARTIN. ESPECIALISTA EN PARTOS. Consultorio general. Reseña del Manzanao, 29, principal, de noche (Cuatro Calles).

Bolsa de Madrid

Table with columns: Cotizaciones, Del día 15, Del día 16. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, Amortizable 1917, etc.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento Gerardo Olivera, de cuarenta y ocho años, habitante en la calle del doctor Riesco, 65, de erosiones en la mejilla derecha y pierna izquierda, causadas por mano airada. Joaquín García, de dos años, habitante en Marqués de Almarza, 15, de quemaduras de segundo grado en ambas regiones glúteas, que se produjo al caer en el brasero de su casa.

CARTAS DE ALEMANIA. COMENTARIOS A LAS ELECCIONES

DE NUESTRO CORRESPONSAL. Se han equivocado por completo quienes atribuyen a la gran masa del pueblo alemán cansancio e indiferencia ante la lucha electoral.

Temerosos de que el cuerpo electoral pudiera dar muestras de cansancio o retraimiento, todos los partidos echaron en las últimas elecciones moral y materialmente el resto. Los fondos de propaganda han quedado agotados hasta el último céntimo.

Sobre esta base, los gastos electorales del partido socialista se habrán elevado a dos millones de marcos, los del partido nacionalista a un millón y medio, y los de los partidos católico, popular y democrático, a un millón de marcos cada uno o poco menos.

La ley electoral alemana es, sin duda alguna, desde el punto de vista de la representación proporcional, la más perfecta, la más justa y exacta.

El régimen electoral alemán es teóricamente ideal. Su aplicación práctica, en cambio, está dando origen a serias dificultades. El antiguo Reichstag fué disuelto ante la imposibilidad de formar una mayoría de Gobierno estable.

No hemos de repetir aquí el resultado de las elecciones ya conocido por las informaciones telegráficas. Han sido derrotados los comunistas y los ultranacionalistas. En ambos casos la derrota ha sido

¿Le Pica la Piel o Siente Quemazón?

El Ungüento Cadum hace cesar la quemazón y picazón al instante. Produce un efecto calmante y cicatrizante asombroso cuando se aplica sobre la piel irritada o inflamada.

DESDE VITIGUDINO

Se ha celebrado un acto muy simpático y digno de elogio en esta villa. No tenemos propósito de ensalzar ni prodigar bombos a nada que no lo merezca.

Y estas señoritas, distinguidas y amables, tuvieron en sus labios una sonrisa en la petición, solicitaban con delicadeza y respeto el pequeño apoyo pecuniario para sus paisanos, ni insistieron ni amonestaciones, exhibían su bolsillo, y el vecindario respondió con hidalgía a una pretensión tan caritativa como patriótica.

La cantidad recaudada ascendió a 157,10 pesetas, la que será enviada directamente a Molilla, para que sea entregada a los soldados de Vitigudino.

Miguel Martínez Cuesta. Berlín, Diciembre de 1924.

La vida en Béjar

(De nuestro corresponsal). Plegaria nacional. Velada en los Salesianos. Nombreamiento.

Ayer, a las once, en la iglesia parroquial de San Juan, después de la celebración de una misa con exposición de Su Divina Majestad, dada la bendición y hecha la reserva, se cantó una plegaria, según han dispuesto los señores obispos, para que triunfen las armas españolas en Africa, y a continuación un responso por los que han fallecido, asistiendo las autoridades y muchos fieles.

Ayer, a las once, en la iglesia parroquial de San Juan, se repitió la representación de las obras del día de la inauguración de la temporada, por varios alumnos. Invitado por el señor director, P. Crescepi, tuve el gusto de asistir, sin que me molestara ese ruido ameno de tantos niños que se sentían antes de empezar la función y en los entreactos, algo más agradable del que se advierte en otros sitios parecidos, donde la mayoría de los que acuden ya pasan de niños...

Primero se puso en escena el drama histórico, de don José Zorrilla, titulado «El puñal del goda». Heitoro Velasco, que es un gran actor, desempeñó el papel de don Rodrigo con mucha energía, y con naturalidad, Hilario Hernández, el de conde (don Julián) e igualmente, el de Theadía, Perfecto Coca, Francisco G. Corrales hizo el de Romano, como si fuese un fraile capuchino.

A continuación se representó el boceto dramático de J. Onieva, «Derecho de asilo». Perfecto Coca hizo el papel de Sánchez, padre del niño Josecho, y éste le desempeñó muy bien Mariano Rodríguez, llamando la atención por su fácil ejecución. Heitoro Velasco caracterizó con acierto a Raspa, criminal fugitivo que encontró asilo en la casa del cabrero Sánchez. El de alcalde, por Francisco G. Corrales, resultó bien desempeñado.

Terminó la velada con el divertido sainete de Abati titulado «Azucena». Todos los que tomaron parte en su representación, lo hicieron con mucha gracia, mereciendo los aplausos de la concurrencia y haciendo pasar un rato agradable en las diferentes escenas de que consta.

Reciban mi felicitación y las gracias el señor director por su atenta invitación.

Ha sido nombrado por R. O. fecha 11 del corriente, secretario del Juzgado de primera instancia e instrucción de este partido, don Francisco Martínez Fontrará, que ha desempeñado igual cargo en el de Tamara de Litera. Que le sea enhorabuena.

F. Antigüedad. Béjar 15 de Diciembre de 1924.

BANCO MERCANTIL. Próximamente inauguración de las Sucursales de CIUDAD RODRIGO Y GULJUELO.

EN BREVE

se trasladará, por derribo, la GRAN CARNICERIA de Ramón Sánchez (sucesor de Marcos), Doctor Riesco, 25, a la calle del Azafraño, número 1 (frente al teatro Liceo). h 30 D.

LA RUINA

trato de encontrar vendiendo los carbones a los precios que ofrezco. Galleta cribada clase superior, los 46 kilos... 4 70. Carbón de encina, los once kilos y medio... 2 10. Tierrilla para braseros, once kilos y medio... 1 05. Leña pino para encender, once kilos y medio... 1 00. Leña encina en tacsos, once kilos y medio... 1 00. Leña encina en trozos, once kilos y medio... 0 75. Tubos de cemento, de 15 centímetros... 2 50. Serrín saco grande... 2 25. Brezo, saco... 3 70. Los 500 kilos galleta... 48 00. Cisco, saco gran tamaño... 3 75. Id. 500 id. Cok... 43 00.

RECESVINTO P. ENTISNE. Sucesor de Jesús Pérez de la Fuente. SALAMANCA.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE. Se sirven banquetes, bodas y lunches. RESTAURANT.—El comedor más amplio, Calefacción, Cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales. CAFÉ.—A hacerse cargo de esta sección (pabellones bajos), le interesa hacer constar que ha mejorado notablemente el servicio y la calidad del café, sirviéndolo puro y de las mejores marcas: Moka, Caracillo y Puerto Rico.

Gran depósito de mantas, mantones, panas y género de punto, a precios de fábrica. Lanería, sedería, alfombras, tapetes, stores, velos, jerseys, franelas, piqués, sargas y cutíes, a precios baratísimos.

Liquidamos: abrigos confeccionados para caballero y niño, y cortes de traje con 40 por 100 de baja. Inmenso surtido de pieles y echarpes para señora. GRANDES ALMACENES DE Pérez y Paradinas.

¿No le deja vivir el dolor de cabeza? Tome unas Tablettes Bayer de Aspirina que rápidamente le curarán.

Holland América Line. Rotterdam. Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPIO. Vapor «EDAM»... 20 de Diciembre. «LEERDAM»... 8 de Enero 1925. «SPAARDAM»... 31 de Enero. «MAASDAM»... 21 de Febrero.

Red Star Line. Compañía de Navegación. Belgio-Americana. Servicio regular de vapores correos a Cuba-México. Directamente para LA HABANA y VERACRUZ, saldrán los magníficos y acreditados trasatlánticos, Poland, el 21 de Diciembre, de Coruña; el 22 de Diciembre, de Vigo.

A. Cardona. VIGO. Vitoria, 34. — Telegramas y telefonemas CARDONA, o a su consignatario en Coruña, viuda de Daniel Álvarez, Oantón Pequeño, 22. — Telegramas y telefonemas ROMERAL, d., ml. y v.

¿Buen calzado?

Zapatería del Corriollo, 11. PRECIOS ECONOMICOS. MICÓ - SALAMANCA. Negrillos. Josa. En Zamora, pago de metro de la capital, se venden unos 1800 negrillos de secano, en pie, y de todos los tamaños hasta vigas de carro. Precio, 10.000 pesetas. También se vende una fina de producción y recreo, de que la negrilla forma parte. Mide cuatro hectáreas, cercada con pared de piedra. Tiene viñedo, frutales, huerto, fuente, pozo y dos casas con sus correspondientes dependencias. Precio, incluso los negrillos, 35.000 pesetas. Casimiro Carranza, Arcediano de la Catedral, Zamora. 15-15.

Pastos de invierno. Se arriendan, pagando lanar, en Querubién, término municipal de San Pedro de Rozados. Paratatar, con el rentero, en dicha dehesa. 8-5.

Se vende o arrienda un taller de carpintería con toda maquinaria, marca Guillely, nueva, y sierra mecánica a disposición del público, con edificio, y cinco mil metros de terreno, en la Avenida del Gran Capitán (Capuchinos). Informarán, Farmacia de Recio, Dr. Riesco, núm. 60.

Ocasión. Bancada de ocho máquinas eléctricas, «Singer» acopladas a motor de 24 planchas y una prensa para dorar, se vende todo en buenas condiciones. Informes, en la sombrerería del Sucesor de Guillermo González, calle de Zamora 1 y 3. Salamanca.

Pastos ovejas invierno, en VILLO BUENA MADRE, se arrienda el cuarto llamado Vaqueril. Para tratar, Hijos de Angoso.

Vendo. Motocicleta seminueva, marca A B C, cuatro velocidades, cinco HP. Detalles, Casa Montero, Rúa, número 26. 5-3.

Pianos, seminuevos, de ocasión, marcas acreditadas, los encuentra usted en Casa Montero, Rúa, 26. Ajustes, afinaciones y reparaciones.

Se necesitan chicas en la fábrica de Bolsas del Pasco de Carmelitas. 3-2.

Cebones engordados bellotas. Véndese par-tida importante, dehesa Los Huelmos de Carrascal del Obispo. 5-2.

Se vende automóvil marca «Dion Bouton», seis asientos, a toda prueba y precio muy económico, o se cambia por camioneta de dos toneladas. Plaza del Mercado, frutería de Juan Sánchez. 15-9.

Ganaderos. Se vende remolacha forrajera blanca y encarnada. Informará: Gustavo Rodríguez, Cañal (Zamora).

Se saldan noventa docenas de botinas, confeccionadas en su confección. Informes, Sombrerería de Sucesor de Guillermo González, Zamora, 1 y 3. Para barbados de vid americana dirigirse al farmacéutico de Barrucopardo. 8-7.

El capitán médico salmantino don Leandro Martín Santos.

Para EL ADELANTO

Desde los inciertos y asfixiantes días de la evacuación de la línea Megarete Aynel Jamis, tenía vivísimo interés por conocer al capitán médico don Leandro Martín Santos.

Jefes, oficiales y tropas me habían elogiado la grandiosa labor que en el más recatado silencio venía realizando el experto y joven cirujano de los Hospitales Militares de esta plaza.

Obra de sabiduría, de lucha titán con la muerte, que todos los días viene sosteniendo en la blanca sala de operaciones, para salvar la vida a los héroes, que el plomo enemigo desgarró sus carnes despiadadamente.

—Debe usted ir a visitarle—me decían. Esombra la serenidad y el tacto de este eminente cirujano y las dificultades curas que ha practicado, con el mayor éxito, a heridos gravísimos, heridos que, únicamente una mano providencial como la del capitán Martín Santos, podría salvarles la vida, que se les escapaba por sus vientres abiertos, a todas las infecciones, y sus cerebros rotos y mutilados.

Pero el desarrollo de las operaciones entre el Bab-es-Sor y Robba-el-Gozal, absorbió toda mi atención, que pendía de los hechos heroicos y de los sacrificios que estas sufridas y abnegadas tropas de la zona de Larache, venían realizando en el repliegue sobre Megarete, y que en estos momentos no se pueden dar a la publicidad, pero que tampoco han de quedar ocultos, porque la Patria necesita saturarse de los heroicos y grandiosos sacrificios realizados por sus hijos, para que pueda demostrar al mundo que aún existe la raza viril de los antiguos guerreros y conquistadores.

El a to heroico del capitán aviaior Burguete, que resultó gravísimamente herido, puso de relieve la saliente figura del doctor Martín Santos.

El intrépido aviador sufría una herida mortal de necesidad en el vientre, y con toda rapidez fué trasladado a esta plaza.

La primera cura realizada al capitán Burguete, era de vida o muerte. Y fué un momento solemne, de mística grandiosidad, en el blanco templo del dolor, aquellos interminables segundos, en los que el experto cirujano, sereno y decidido, realizó la prodigiosa cura, haciendo huir a la muerte que se asomaba sarcástica a los vidriosos ojos del hidalgo caballero del aire.

Fuó un triunfo del especializado talento del joven doctor salmantino, por el que fué felicísimo.

Días después, en la importante revista «Armas y Letras», un brillante cronista describió emocionado la maravillosa cura que el capitán Martín Santos había practicado al valiente aviador, salvándole la vida, y rendía al joven cirujano un merecido tributo de admiración.

En estos días grises y lluviosos del perturbado invierno, mientras las columnas se encañanan en los grandes campamentos, imposibilitados de operar por el intrasitable estado de las pistas y el campo, he visitado al que indiscutiblemente es una de las figuras más prestigiosas que en la Cirugía cuenta el nunca bastan-

te enaltecido y humanitario cuerpo de Sanidad Militar.

El cuerpo, que orgullosamente ostenta la Cruz de Malta, que en estas ciudades y campos africanos flamea dolorida en los Hospitales de sangre y en las ambulancias, que al cruzar las calles de la población llevando en su interior los héroes de la guerra, las mujeres, las piadosas mujeres, dirigen sus miradas a esas grises carrozas de dolor, y tienen para los dolientes una femenina y purificada compasión.

Cuando llego al Hospital Militar, ya es de noche; el capitán Martín Santos aún está visitando sus heridos, sonriente y cariñoso, prodigándoles toda clase de afectos y peticiones, que éstos, con la humildad en sus rostros y la bondad en los labios, musitan una bendición para el que tan cariñosamente los cuida y restaura sus heridas.

En un pequeño despacho, cerca de la sala de operaciones, hablo extensamente con este sencillo y modesto prestigio de los cirujanos de nuestro Ejército, que no quiere hablarme de su personalidad ni de los valiosísimos servicios que incansablemente viene prestando desde hace bastante tiempo en los Hospitales Militares de la plaza y en la Cruz Roja, en cuyos establecimientos ha practicado curas prodigiosas en heridos gravísimos de cabeza, vientre, hígado y fractura.

Solamente quiero hablarme de sus heridas y de los que le han ayudado eficazmente en las múltiples curas y operaciones que ha realizado y viene realizando en la actual campaña de la zona de Larache. Campaña jamás conocida en estos territorios, desde su ocupación, en la que no se disparó un tiro ni hubo un soldado lesionado durante algunos años después de ocupada.

Me hace muchos elogios del teniente médico don Anastasio Martín, su valiosísimo y experto ayudante, que ha trabajado incansablemente días enteros e interminables, porque no ha tenido noche, restaurando heridas y atendiendo a los operados que necesitaban ser observados en el más leve de sus movimientos, porque de ellos pendían sus preciadas existencias.

Del practicante don Claudio Almagro y de los sanitarios de cirugía, que llevan un trabajo impropio y digno de todo elogio, en las numerosas curas que realizan diariamente, hasta cicatrizar las heridas, que parecen insaciables bocas devoradoras de apósitos y vendajes.

Do todo me habló menos de su gigantesca labor, que no puedo describir en cuatro líneas.

A título de curiosidad, me ha hablado de las operaciones más importantes que ha realizado de vientre, fractura de cráneo, brazos y piernas, con el relevante detalle que no ha realizado ninguna amputación y que merecen otra crónica para describirlo con toda la emoción que necesita, especialmente la operación a un soldado, al que un balazo enemigo le atravesó el cráneo y le dejó ciego.

La mano maestra de Martín Santos le devolvió la vista, y en aquel cráneo destrozado por el mortífero plomo, injertó dos capas de hueso, que taponaron las bocas dentadas que dejó el proyectil en su trayectoria.

Hoy, este sufrido soldado, del que daré su nombre, salvado milagrosamente por la pericia y talento del joven cirujano, en la paz del hogar y al lado de los que le dieron el sér, bendice con unción el nombre—para ellos y para el cronista—providencial, de don Leandro Martín Santos, firme prestigio del benemérito cuerpo de Sanidad Militar.

Gregorio Alonso Ruescas. Larache, Diciembre de 1924.

LOS SALMANTINOS EN LA HABANA

La colonia de Villarrío.

Es la Habana una de las poblaciones de América donde los emigrantes salmantinos rinden mas fervoroso culto a la patria chica, e inútil nos parece decir, pues ante todo son españoles sin tacha, que la patria grande, además de la asociación de Salamanca, capital, e integrada en el Centro Castellano, existe con vida propia e independiente el Club Villarrío, sociedad de beneficencia fundada en el año 1920.

Dicha asociación cuenta en la actualidad con 150 asociados, todos ellos de Villarrío de los Aires (Ledesma), y tie-



Me gusta mucho bailar, pero... Ayl de mis pobres pies

Pruebe Vd. un baño salinfante

Basta con disolver un puñado de Salinfante Rodell en un recipiente de agua saliente y bañar los pies durante unos diez minutos. Todo cansancio, magulladura, hinchazón, toda sensación de dolor y de irritación desaparecerá como por encanto.

Este baño salinfante pone y conserva los pies en perfecto estado, de manera que su cuidado, aun estrecho, le parecerá tan cómodo como si fuese un baño. Encontrará Vd. Salinfante Rodell en todas las buenas farmacias.



Aquí tiene

el único remedio para ese decaimiento que la agobia y le resta energía y voluntad para todo. El **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD** curará a usted del empobrecimiento de la sangre, causa de todos sus males. Vigorizará su debilitado organismo y dotará a usted de una existencia nueva, librándole de los desórdenes nerviosos, hijos de su debilidad, y pondrá fin a esa impotencia e insomnio que ahora la atormentan y que mañana podrían abrir el surco de la anemia y de la tisis.

La salvación, pues, del débil, está en los

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

nen en caja una respetable cantidad de pesos, destinados a socorrer a sus asociados en caso de necesidad.

La cuota mensual es de 50 centavos y la fiesta anual del patrón de Club Villarrío se celebra el día 16 de Agosto, festividad de San Roque.

La Junta directiva es la siguiente: Presidente, Manuel Marcio García, y vicepresidente, Tomás Grande Hernández.

Secretario, Manuel Hernández Grande, y vicesecretario, Juan Santos Parra. Tesorero, Miguel Bartolomé Santos, y vicesesorero, Claudio Luclimo.

Vocales: Santos Grande Martín, José Sánchez Parra, Antonio Martín Herrero, Eusebio Santos Genovevo, Florencio Alvarez, Nicolás y Miguel Sendin, Hilarío Rigadera, Antonio Luis Mayor, Manuel Petisco Benito, Alvaro Rodríguez y Juan Luis Mayor.

La labor, tanto social como de beneficencia realizada por dicho Club, es altamente satisfactoria, gracias al celo, entusiasmo y altruismo de todos sus asociados, a quienes felicitamos cordialmente.

LOS MERCADOS DE CEREALES

Salamanca, 16.—Reina un temporal de fuertes hielos.

El negocio de trigos permanece encalmado, careciendo el mercado de interés por cuanto no existe la libertad de otros tiempos para la contratación.

Los precios siguen firmes, cotizándose la clase candeal a 40 50 pesetas los 100 kilos sobre vagón; centeno, a 40 f; cebada, 43,50; algarobas, a 41,50 f.

Barcelona, 15.—Muy paralizado el negocio de trigos por retraimiento de los compradores y las ofertas de los vendedores son también escasas y mantienen muy firme el precio.—C.

“PARA EL ADELANTO”

Crónica financiera de Madrid

Las noticias recientes de Marruecos son todo lo satisfactorias que cabe, y el repliegue o plan retrógado o reconcentración sobre las bases, que de las tres maneras puede decirse, ha iniciado ya su última etapa de las tres en que se verifica el plan de evacuación de posiciones de Xauen a Tetuán.

Esta noticia, juntamente con el licenciamiento del reemplazo de 1921 y del cupo de instrucción de 1923, que aún permanecían en filas, constituye una impresión optimista, todo lo optimista que los acontecimientos aún en curso permiten prudentemente albergar, y quiera Dios que para fin de año la última etapa de evacuación esté felizmente terminada con el menor número de bajas posible.

El asunto—y de intento no le llamaremos problema, porque no lo es—de mayor interés permanente que se nos ofrece en plenitud de primacía, a partir del momento actual, es el mantenimiento del orden social, de la paz pública, de la tranquilidad política, en el alto sentido de vida del estatuto nacional que se desenvuelve en nuestro cuadro geográfico.

En torno a esa primordial finalidad presente del orden público, todo palidece y se relega a secundario menester, porque se puede vivir peor o mejor, y aun progresar al sólo impulso de fenómenos naturales, a través de cuestiones a dilucidar sobre subsistencias, obras públicas, producción, finanzas, trabajo... pero faltando el orden público, todo se viene en desplome, y como por golpe de telón, desaparecen escenario y actores y con ellos todo aquello que habían estado planeando y dilucidando sobre supuestos quiméricos de un ordenamiento ya inexistente.

Si la frase «evolución económica para evitar la revolución social», no pasa ya de una ideología doctrinal de un pretérito, menos aún puede pasar ya en lo político la de que «los excesos de la libertad—que es el libertinaje—, en los resortes de la libertad misma hallan su remedio». Contra los accesos de locuras y los locos de atar, no hallamos otro recurso que la camisa de fuerza, incluso para someterles al tratamiento terapéutico de su debida curación.

Ante todo, ministeriales del orden, y que el santo temor al espectro caótico de la negación rusa sea con todos.

La campaña antiespañolista que mal llamados españoles realizan en el extranjero, con repudiación hasta de los mismos extranjeros, nunca merecerá aprobación de los que sientan algo el alto ideal de Patria. Ni la oposición política, ni menos aún el personal despecho debe degenerar en ningún caso a extremos de confundir las personas y los Gobiernos con la nación y la Patria, pues ciertos excesos de algunos «Sans patrie», corsarios cosmopolitas de los negocios, lejos de dañar el buen nombre de España, sólo sirven para desacreditar a sus autores y estimular patrióticas protestas hasta de los espíritus expectantes y templados.

En el ambiente enrarecido en que se desenvuelven los negocios bursátiles, se ha observado una manifestación de mayores energías y alza en los valores públicos.

El Exterior asciende a 83,85 y 84,25, y de 94,40 a 95 y de 94,35 a 95,25 los 5 por 100 amortizables viejo y nuevo, respectivamente; la Deuda reguladora asciende hasta 69,80, cerrada a 69,65.

Los Tesoros obtienen mejora, principalmente los de vencimiento en Enero. En certales hipotecarias, la mayor diferencia es el aumento de un cuarto que consiguen los 4 por 100.

Los tabacos avanzan un entero.

En el grupo de valores municipales no se registran alteraciones dignas de consignarse.

En el de acciones bancarias se ha advertido mayor flojedad que en las semanas precedentes, y excepto el de España, que gana un entero, los demás Bancos se cotizan con alguna baja.

Tampoco presenta variaciones notables el corro de valores industriales. El mayor avance lo logran los Guindos, que en creciente progresión llegan a 123,50.

Por último, el cambio internacional nos ofrece la nota optimista de un descenso general de las divisas extranjeras con relación a la peseta.

La política interaliada atraviesa unos días de espera, o mejor dicho, de incertidumbre, propicios a los avances y retrocesos.

Los descensos totales en la semana, han sido: francos, de 39,80 a 38,55; idem belgas, de 36,45 a 35,40; idem suizos, de 140,10 a 139,25; libras, de 33,80 a 33,55; dólares, de 7,25 a 7,15; y liras, de 31,50 a 31.

J. Ceballos Teresi Director de «El Financiero».

Madrid, 15 de Diciembre de 1924.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: José Morán Sánchez, Francisco Polo Sánchez, José Borrego Martín, Argimiro Petisco González y Antonia Hernández Iglesias.

Defunciones: Agustina Iglesias Piñue y Balbina Ramos Gallegos.

Antipalúdico Bustos.

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta en farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 19, Salamanca.

El estreno de esta noche en el Liceo.

AUTOCRITICA



Pepe Romeu en «Don Juan Tenorio», una de sus creaciones.

Y no queriendo cansar más la atención de los lectores, espero, ya en capilla, temblando de esperanza, de miedo y emoción, la opinión del público. Suyo afectísimo amigo que estrecha su mano.

JOSE ROMEU

LAS OPPOSICIONES RESTRINGIDAS DEL MAGISTERIO

Los opositores y opositoras calificados ayer.

A las doce menos cuarto de la noche, terminó el tribunal de calificar el primer ejercicio de las oposiciones restringidas y a continuación publicamos las puntuaciones obtenidas por cada uno:

Maestros.—Don Tristán Hernández Salvador, 36 puntos; don Julián Barrado Hernández, 36; don Faustino Andrés Martín, 69; don Federico González Santos, 69; don José González Iglesias, 69; don José Fuentes Díaz, 69; don Francisco Martín Hernández, 68; don José Escudero Marcos, 57; don Ladislao del Río Sánchez, 45.

Don Antonio Vara Sandín, 60 puntos; don Vicente Calvo González, 45; don Manuel Alegría González, 69; don Jenaro Ruano García, 45; don Francisco Jiménez Fernández, 60; don Enrique Blanco Díaz, 69; don Valentín Rodríguez y Rodríguez, 54; don Manuel Bermejo Herrero, 36; don Agustín Martín Ramos, 51; don Ildefonso Velázquez Román, 57; don Hilario Serrano Alonso, 70; don Leonardo Aparicio Moro, 54.

Don Agustín Nogallo Torremocha, 51 puntos; don Juan Fernández Mateos, 57; don Daniel Prieto Cisneros, 63; don Santiago Zurro de la Cámara, 42; don Juan Sánchez Díaz, 48; don Isidoro Rodríguez Hernández, 51; don Tiburcio Rodríguez Pérez, 51.

Don Enrique Marchante Lora, 66 puntos; don Andrés Vicente García, 51; don Juan F. García

Delgado, 54; don Manuel García Sánchez, 45; don Juan Manuel Hernández y Hernández, 36; don Cipriano García Martín, 36; don Juan M. Cuadrado García, 66; don Eduardo Rodríguez Martín, 36.

Don Heliodoro Sardón Hernández, 63 puntos; don Eogenio García Tapia, 66; don Paulino Alvarez Varillas, 70.

Maestras.—Doña Josefa Valentín Hernández, 36 puntos; doña Teresa Teixidó Borrás, 42; doña Teresa Domenech Díaz, 69; doña Sofía Hernández Fidalgo, 36.

Doña Camila López García, 36 puntos; doña Isabel Cacho Cabezas, 39; doña Laura Salvador Luis, 36; doña Matea Rubio Pérez, 36; doña Josefa Cacho Cabezas, 57; doña Hortensia Marcos Soárez, 66; doña Irene Gutiérrez González, 63.

Se convoca a los señores opositores aprobados en este primer ejercicio para realizar el segundo hoy, a las diez de la mañana.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo sexto de la Real orden de 9 de Octubre, se avisa al público que los ejercicios correspondientes al primer ejercicio de estas oposiciones, estarán expuestos de diez y media a doce de la mañana, en la secretaría de la Normal, desde el día 17 de los corrientes.

Lo que se hace público, a los efectos oportunos.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

El señor delegado de esta asociación de esta capital nos comunica que, por encontrarse enfermo uno de los que constituyen el cuarteto Zimmer, el concierto anunciado para el día 18, en la Escuela de San Eloy, se verificará el sábado, día 20, en el mismo local, lo que se pone en conocimiento de los señores socios.

Comisión provincial

La reunión que estaba anunciada para ayer tuvo que suspenderse por falta de número. Ya no habrá reunión hasta el martes próximo.

“BOLETIN OFICIAL”

El último número del «Boletín Oficial», publica el siguiente sumario:

Circular del Gobierno civil encargando del mando interino de la provincia, al secretario del mismo, don Victor Izquierdo Villarrío.

Otra sobre declaración de utilidad pública de un camino vecinal de Cipérez a la carretera de Salamanca al muelle de la Prolegreda, en el kilómetro 56, pasando por Gomeciego, solicitada por el Ayuntamiento de Cipérez.

Otra sobre igual declaración de un camino vecinal de Sanflices de los Gallegos a la estación de Olmedo, al de Fuentealbana de Vitigudino, pasando por Olmedo, pedido por el Ayuntamiento de Olmedo de Camaces.

Anuncio de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia sobre pago de certificaciones de obras ejecutadas por los Ayuntamientos que en el mismo se relacionan.

Pliego de condiciones generales reglamentarias y facultativas para la subasta, adjudicación y aprovechamiento de los productos de los montes de este distrito forestal, que han de regir durante el año forestal de 1924 a 1925.

Subasta de dehesa. A las doce del día actual, tendrá lugar la subasta para la venta de la dehesa denominada «Torreperales», situada en el término municipal de N.ª g.ª de Palencia, partido judicial de N.ª g.ª de Salamanca, en la Notaría del doctor Prada, Rúa, 43, con arreglo al pliego de condiciones que con el título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina. h. 29 D

POR TELEGRAFO

comunican que Su Majestad el Rey Melchor llegará el próximo viernes, 19, y en el camerino regio de la

Droguería del Corriolo

hará su primera recepción desde las once de la mañana hasta las siete de la tarde.

Visitable y os obsequiará con bonitos regalos.

LA MUJER Y LA MODA

Prendas interiores.

Confeción de combinaciones y camisas. Bordados y adornos. Colores. Gorritas de mañana. Contra las terribles arrugas.

Acompañame, amable lectora, en esta excursión que voy a hacer por entre la ropa blanca; que es para toda mujer capítulo principal del libro de sus preocupaciones.

¿Te parece que empezemos por las combinaciones? Pues bien; esta prenda, lo mismo que las camisas y que el «stepin», nuevo modelo, como sabes, de la camisa-pantalón, sumamente práctica, por cuanto suprime en nosotras un espesor, se confeccionan en crepón. Es este género tan sedoso y flexible, que no hay una a quien deje de gustar y, además, se presta a infinidad de obras de arte.

La amable trama de esta tela se presta admirablemente para la confección de prendas interiores, porque se pueden combinar con ella los adornos, las aplicaciones de encajes, los diminutos pliegues y los bordados finos. Son también dignos de ser empleados géneros como las telas de seda, los «viols» triples, los «ponges», los linón, a los que vuestra ingeniosidad aplicará adornos variados, que resultarán, seguramente, bonitos, si no son muy recargados.

Si os gustan los bordados, ahí tenéis los entredos, las aplicaciones y los dobladillos. Entre los bordados mecánicos se fabrican hoy unos con muchos calados, copia de bordados antiguos, en los que los dibujos y arabescos se mezclan y confunden en un trabajo artístico y precioso que da la perfecta ilusión de puntos raros y verdaderos. Sólido, a la vez que delicado este bordado, va muy bien con una batista, «voilé» o «linón». No hemos de olvidar el tul, que también, con la puntilla, nos permite confeccionar prendas interiores ligeras ya sea con ribetes, aplicaciones o plisados.

Los colores son innumerables; así es que podéis escoger el que mejor sienta a vuestra tez rubia o morena; rosa pálido, malva suave, amarillo, azul, albaricoque, carmin, verde, etc.

Si os gustan las frivolidades, voy a hablaros de la pequeña gorrita que podéis ponerla cuando os levantéis. Rebusca, amable lectora, entre los retazos, y trapos que conserves y si encuentras un trozo de encaje antiguo—Brujas, Irlanda o Cluny—las alas de una gorra bretona, tules bordados y amarillentos ya por los años, júntalos y rodéalos con

un volante apenas ondulado. También puedes montarlos sobre un «baudeau», de cinta de color que sienta bien a tu cara.

Anudado al lado y con unas flores chiquitinas tendrás una gorrita preciosa y original. Con cintas también puedes hacer una gorrita coquetona. Los volantes superpuestos y terminados en un nudo encima de la cabeza encuadrarán muy bien una cara risueña y rosada todavía por el sueño o por los ensueños. Si además conservas uno de esos pañuelos de «batik» que solías echar sobre tus hombros, póntelo en la cabeza y recoge con él los rebeldes ricitos; átalos a un lado y verás qué aire de gitana guapa te dará.

Para evitar el desarrollo prematuro de las arrugas en el rostro, emplee usted el masaje facial, aplicado con las manos, todas las mañanas al levantarse y después del lavado cotidiano, o el masaje eléctrico vibratorio por medio de un aparato especial que encontrarán ustedes de venta en los principales almacenes de artículos eléctricos, empleando en ambos casos al verificarse la operación, la siguiente crema: lanolina, 240 gramos; aceite de almendras amargas, 20 gramos; glicerina, 120 gramos, y aceite esencial de rosas, un gramo. Se funde todo el baño maría, se vacía en un frasco y se deja enfriar.

Después de terminado el masaje, se quita la grasa con un trapo mojado en alcohol y se aplica esta otra crema: lanolina, 100 gramos; aceite de almendras amargas, 60 gramos; cera blanca de abejas, 60 gramos; esperma, 5 gramos; tani no en polvo, 15 gramos, y magnesia calcinada en polvo tamizado, 30 gramos, cal.

Michelle

Ama de cría. Leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Para informes en Montebello de Armuña, Tomás de la Iglesia. 3 1

Piso. Se alquila un principal en las Eras de las Carmelitas, con agua, luz y water-closet. Darán razón, en letra F, de las mismas.

Chofer. Con bastante práctica, joven, se ofrece para dentro o fuera de la ciudad. Informarán, San Pablo, 10, don José Ramos. 4-3

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud», situado en el Rollo (frente a la fábrica de harinas).

Para tratar, con su dueño Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra F.

NOTICIAS

Aviso a los suscriptores.

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del cuarto trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación. h 2 D.

Don Manuel Hernández donó a la Asociación contra la mendicidad dos participaciones de la Lotería nacional, que se celebrará en Madrid el 22 del actual; una peseta en el número 5.776, y otra, en el 44.021. Igualmente, don Justo Sánchez, para el mismo sorteo, una participación de peseta en el número 26.450.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral. Consulta de diez a una ml.

EUNUTREINA

Harina pura de plátanos. El alimento más perfecto para niños y enfermos. De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Depositario exclusivo: Pérez Martín y C. - Madrid.

JABON ZOTAL

ANTISEPTICO Y MEDICINAL. Con el uso constante de este Jabón, se evitan las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías. ml y s. h 30 n

El día 14, a las cinco y media de la tarde, recibió las aguas bautismales en la parroquia de San Martín, el hijo de

don Manuel Romero y doña Herminia González, siendo padrinos don Moisés García y la señorita Teresa García, de Tamames de la Sierra, tios del niño, poniéndosele el nombre de Moisés.

CONSULTA

DR. MUÑOZ-OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. ml. y s.

Dr. Arturo Santos

Médico de guardia del Hospital Clínico. CIRUGIA GENERAL. Rayos X. Consulta de once a una. San Pablo, 14

Don Francisco Ramón de Laca, nos ruega hagamos constar que, teniendo noticia que algunas personas usando su nombre, se han permitido hacer pedidos de géneros en diferentes comercios, y habiendo tenido que satisfacer los mismos, pone en conocimiento del público y comercio en general, que desde esta fecha «no responderá, ni abonará», ninguna cuenta que no lleve previamente su firma. 3-3

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilíticas. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. y d

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia-Plaza Mayor 85, segundo. ml. y s.

SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo

Habiendo quedado vacante la Notaría de La Vellés, por traslación forzosa del que la desempeñaba, don Aureliano Sánchez Ferrero, se ha hecho cargo de sus protocolos, como sustituto, el notario de Salamanca don Jesús Veiga Neira. 8-1

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO

DOCTORES Alonso y Salcedo

Oculistas. Consulta de diez a doce. Plaza de la Libertad núm. 9-Salamanca.

PIANO - MANUBRIO

marca «Casali», de 60 martillos, con música nueva, se vende en muy buen uso, con carro o sin él. También se vende sillería tapizada, nueve piezas. «La Gruta del Amor» o Paseo Canalejas, letra G (Santo Tomás). 8-a-7

Se ha dado traslado al Juzgado municipal de una denuncia contra Eloísa Rodríguez Blas, por escándalo, y otra contra Brígida Ramaño, por la misma causa.

TRASLADÓ el DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS A JESUS, 7

DR. V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle de Doctor Riesco, 57. Horas de consulta, de doce a dos. ml. y s.

DR. ESTELLA

Medicina y cirugía infantil. Ortopedia. Consulta de diez a una. Fellegaray número 1. Antresucio.



CASA DE BERNARDI

Pérez Pujol, 5, Salamanca. Pianos, autopianos, armoniums y demás clases de instrumentos y accesorios. Pianos de manubrio de la sin rival marca CASALI a precios de fábrica. Marcación de cilindros, cambios, alquiles, reparaciones y afinaciones. Música impresa y rollos para pianolas.

Máquinas de escribir ROYAL.

Accesorios, limpieza, reparaciones, Trust Mecanográfico, Madrid. Agente general para esta región, Manuel García y García, plazuela de San Vicente, 10, Salamanca.

FAROLAS DIETZ

a petróleo. Pesetas, NUEVE, la pieza. Necesitamos revendedores. Casa METZGER (S. A.) Apartado 225. Barcelona. ml. y s. h 41 Mz.

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA. Pérez Pujol, núm. 9-SALAMANCA. Consulta: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

—¿Dónde vas, niña hermosa, tan de prisa y con salero? —A comprar a casa

CALVO

que es el primer baratero. Pellizas. Mantones. Tejidos. Confecciones. Calzado. Bajada de San Julián, núm. 3.

Sastrería FIDEL

PAÑOS Y NOVEDADES. Rúa, núm. 7.-Salamanca. NECESITO OFICIALES

SARNA

CONDENSED MILK MILKMAID BRAND. Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi-Hermosura. Leche Lechera. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los servicios domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

BARACHOL

Cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas, con solo aplicar en las manos. VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.



CONDENSED MILK MILKMAID BRAND. Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi-Hermosura. Leche Lechera.

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los servicios domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

En breve se trasladará la

FOTOGRAFIA ANSEDE Y JUAREZ

al número 45, duplicado, de la misma calle, Doctor Riesco (antes Toro).

Grandes existencias y variado surtido de

Norias, Arados, Prensas, Trilladoras, Aventadoras, Calzos y bujes, En la fundición. de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

Banco del Oeste de España. Domicilio social: Salamanca. Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). Capital: 10.000.000 de pesetas. SUCURSALES: Béjar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zafrá. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etcétera. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa. Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro. Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media. ml. y s.

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, PASTILLAS MORELLÓ. ORAN POR INHALACION. Antiséptica y Salicilata al disolverse en la boca. De uso sencillo y muy eficaz.

La ocasión más propicia que puede usted encontrar para comprar barato, es la presente. Es una oportunidad única para las clases artesanas y para roperos y Asociaciones benéficas. Lea usted y lo verá: Precios de metro. Capas lana Pirineos, a pesetas... 2,00. Idem ídem mayores... 2,50. Lienzos crudos, 88 centímetros... 1,00. Id. íd. superior, 88 cm. para sábanas... 1,45. En géneros de punto, un surtido colosal, a precios sin competencia posible. — En colchas sedalinas, nadie vende más barato. FLEJESE EN EL ESCAPARATE

HIPOLITO MONTERO. Lonja, 13 y 15 — SALAMANCA — Teléfono 519.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destruidos. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado Ungüento Mágico, que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, núm. 2

COMPANIAS HAMBURGUESAS. SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS Hamburgo Sub-americana. LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El 16 de Diciembre, Antonio Delfino. El 12 de Enero de 1925, Cap. Polonio. El 26 de Enero, Cap Norte. El 5 de Febrero, Monte Sarmiento. Precio en tercera clase, 482,80 pesetas. Idem ídem en camarotes de los vapores «Cap Norte» y «Monte Sarmiento», 502,80. Idem ídem preferencia del «Cap Polonio», 632,80. LINEA DIRECTA: De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El 6 de Enero de 1925, España. El 2 de Marzo, La Coruña. Precio en tercera clase, 462,80 pesetas; en tercera clase, en camarotes, 482,80. Hamburgo América Linie. LINEA RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires. El 16 de Enero de 1925, Württemberg. El 12 de Febrero, Baden. Precio en tercera clase, 482,80 pesetas; tercera en camarote, 602,80. Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico. El 16 de Enero de 1925, Holsatia. El 26 de Febrero, Toledo. Precio en tercera para Habana, 539,50 pesetas; idem ídem para Veracruz y Tampico, 582,75. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente. Importantes.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y sancaidas subiertas de paseo para todos los pasajeros. Es necesario que todos los viajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley de emigración. Para todos los informes, diríjase a los agentes en Vigo. Sucosores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO AVENIDA DE MONTERO RIOS, 21.

Compagnie Gie. Transatlantique. Servicio extra-rápido directo de La Coruña para Habana y Méjico EL 23 DE CADA MES. PRECIO EN TERCERA HABANA MEJICO. LAFAYETTE... 23 de Diciembre, 539,50 582,75. FLANDRE... 23 Enero, 539,50 582,75. LAFAYETTE... 4 de Febrero, 539,50 582,75. CUBA... 23 de Febrero, 549,50 592,75. Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera, y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas. Ceneignatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela, Coruña.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

LA REUNION DE ANOCHE, DEL DIRECTORIO, NO TUVO IMPORTANCIA

UNA COLUMNA REALIZA, SOBRE LA MARGEN DERECHA DE RIO MARTIN, UNA OPERACION QUE, A PESAR DE LO FANGOSO DEL TERRENO, RESULTA BRILLANTE

Madrid, 16 (12 noche).
Reunión del Directorio.

No hubo conferencia con Africa. Madrid.—A las cinco de la tarde llegó al palacio de la Presidencia el contralmirante marqués de Magaz.

Al hablar con los periodistas, dijo: —No hay nada de particular. Vengo únicamente a despachar algunos asuntos.

Momentos después salió para asistir a la inauguración del nuevo edificio de la Cámara Industrial. A las nueve y cuarto terminó la reunión celebrada por el Directorio Militar.

Al facilitar el general Vallespino la referencia de lo tratado, manifestó:

—No hay ninguna noticia saliente. La conferencia con Marruecos no se ha celebrado, y la mayor parte de los vocales no se hubieran agudado a ella por tener que asistir a la función que se ha celebrado en el teatro de Apolo en honor de los representantes portugueses.

No obstante, ya nos comunicó el alto comisario, por teléfono, que el día había sido muy tranquilo en todo el territorio, no disparándose un sólo tiro.

A la reunión han asistido los secretarios de Guerra y Marina, informando en asuntos corrientes.

OTRAS NOTICIAS

Visitas al general Hermosa.

Madrid.—El general Hermosa recibió hoy la visita del subsecretario de Trabajo y Gracia y Justicia, el general Zubillaga, gobernador de Oviedo; el alcalde conde de Vellellano, el presidente de la Unión Patriótica de Andújar y el presidente del Comité de Emigración.

Teniente coronel fallecido.

Madrid.—Se ha recibido hoy la noticia en Madrid del fallecimiento del teniente coronel de la Comandancia de Ceuta, don Sebastián Monet.

Varias multas.

Madrid.—El gobernador civil facilitó hoy a los periodistas una nota, en la que se decía que habiendo tenido noticias de que varios comerciantes expendedores de aceite habían elevado el precio de este artículo, al mismo tiempo que se había elevado el precio de la tasa, la Junta de Abastos ordenó una inspección en varios establecimientos, que dió por resultado comprobar la veracidad de dichas noticias.

A los comerciantes que vendieron aceite a un precio más elevado que el de la tasa, se les ha impuesto multa de 500, 1 000 y 1 500 pesetas.

No es cierto que escaseen las patatas.

Madrid.—Para desvirtuar los rumores circulados acerca de la pronunciada escasez de patatas en el mercado de Madrid, el Ayuntamiento ha publicado una nota desmintiendo dicho rumor y agregando que en la actualidad existen en el mercado más de 5 000 sacos de patatas, que aseguran el abastecimiento para algunos días.

Los comisionados portugueses visitan Toledo.

Madrid.—Esta mañana, los representantes portugueses que integran la comisión que ha venido a Madrid para asistir a las fiestas del centenario de Camoens, se trasladaron a Toledo, acompañados de las autoridades y personalidades que toman parte en la organización de las fiestas del centenario.

La mañana la dedicaron a visitar los monumentos, almorzando con las autoridades de Toledo, que los obsequiaron con un banquete. Han regresado a Madrid a última hora de la tarde.

El record de la velocidad y la distancia.

Madrid.—Esta mañana salió de Larache tripulando un avión, el teniente de infantería don Ignacio Jiménez Martín, trayendo como pasajero al general don Jorge Soriano.

El teniente Jiménez Martín ha batido el record de la velocidad y la distancia, obteniendo el premio concedido por el Aero Club.

Invertió en el recorrido cuatro horas y cuarto, llegando a Madrid a las cinco menos cuarto de la tarde.

El general Soriano marchará mañana a París.

Ha muerto Paco Frascuelo.

Madrid.—Ha muerto el conocido ex-matador de toros Francisco Frascuelo.

Era una figura muy popular y gozaba de gran estimación.

Tenía ochenta y cinco años de edad.

Una conferencia de Francos Rodríguez.

Madrid.—El viernes, en el Círculo Mercantil, pronunciará una conferencia el académico y periodista señor Francos Rodríguez, desarrollando el tema: «El valor económico de la vida humana».

La inauguración del nuevo edificio de la Cámara Industrial.

Madrid.—Con toda solemnidad se ha celebrado el acto de inaugurar el nuevo edificio de la Cámara Oficial de la Industria.

Asistieron el marqués de Magaz, el subsecretario de Trabajo, el general Martínez Anido, el director de Aduanas, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castelo; el alcalde, conde de Vellellano, y el gobernador, conde de Peñalver.

Asistieron también nutridas representaciones de distintas entidades industriales madrileñas.

El presidente de la Cámara, señor Vallejo, pronunció un discurso, haciendo resaltar el desarrollo adquirido por la industria madrileña que en el mundo económico y comercial representa la Cámara oficial de la Industria.

Le contestó el marqués de Magaz, aludiendo a las palabras pronunciadas por el señor Vallejo respecto a la industria madrileña, y refiriéndose a unas breves palabras que se habían pronunciado sobre la vida del Directorio, dijo:

—Cuanto más enemigos nos salgan, más firmes serán nuestras actitudes. Aquellos que anhelan sustituirnos, más Directorio tendrán.

«La Época» se ocupa de la marina mercante y del Tesoro.

Madrid.—El decano de la prensa madrileña, «La Época», hablando de la situación de la marina mercante española, dice que es muy crítica, porque tiene que sostener una guerra de tarifas con la marina mercante extranjera.

Después, habla en otro artículo del vencimiento de las obligaciones del tesoro, emitidas por valor de 1.255 millones.

Recuerda lo que los anteriores gobernantes hicieron en casos análogos, y cree que igual que hicieron ellos entonces se debe de hacer ahora, utilizando los mismos procedimientos de prórroga de la emisión, con una prima de uno y medio por ciento.

Dice «Informaciones».

Madrid.—El diario «Informaciones», en su editorial de hoy, se pronuncia en favor de unificación del Magisterio, estimando necesario para que la vida del profesorado de primera enseñanza se desenvuelva más fácilmente, adjudicar a todos los maestros las mismas retribuciones, desapareciendo las categorías que ahora existen.

La obra—dice—no ofrece grandes dificultades ni obstáculos invencibles. España no tiene número suficiente de escuelas, y el Gobierno debe intensificar la enseñanza para que de una vez desaparezca el analfabetismo.

Señala como uno de los medios a seguir, la supresión de las interinidades.

Se establece el Giro telegráfico con Alemania.

Hoy se ha inaugurado el Giro telegráfico con Alemania, rigiendo las mismas condiciones que con otros países.

La quiebra del Banco de Castilla.

Ha terminado el plazo concedido por el Consejo del Banco de Castilla, para aceptar los cuenta-correntistas y acreedores, la proposición que se les había hecho.

Ha sido aceptada por la mayor parte de ellos.

Esta proposición asciende a diez y ocho millones, quinientas ochenta y cuatro mil doscientas ochenta y dos pesetas, existiendo ya muy

«CUANTOS MAS ENEMIGOS NOS SALGAN, MAS FIRMES SERAN NUESTRAS ACTITUDES. AQUELLOS QUE ANHELAN SUSTITUIR NOS, MAS DIRECTORIO TENDRAN»—HA DICHO EL MARQUES DE MAGAZ

poca diferencia en contra de los acreedores.

El día en Barcelona.

Barcelona.—La Junta de Abastos ha publicado una nota, diciendo que no quiere entrar en discusiones con la prensa, respecto a la campaña que ésta viene haciendo sobre el precio de las subsistencias.

Dice la Junta que es incierto que el precio de los artículos sea superior a los del extranjero.

El aguinaldo del soldado.

Mañana el Ayuntamiento de Tarrasa repartirá a las madres de los soldados que luchan en Africa, 8 000 pesetas.

Hoy se hizo entrega al Ayuntamiento de 1 000 pesetas, recaudadas en suscripción destinadas al aguinaldo del soldado.

RIVERA

Madrid, 17 (2 madrugada).

Una operación en el sector de Río Martín

Resistencia del enemigo. Avance de la columna del coronel Fanjul—Objetivo conseguido.—Repliegue sin novedad.

Tetuán.—Una columna mandada por el coronel Fanjul y constituida por la bandera de la Legión, el tabor de regulares de Tetuán, la jarca de regulares de Río Martín, los batallones de los regimientos de Palma, Garelano y Aragón, tres compañías de Ingenieros, dos de Intendencia, el grupo de instrucción, una batería de obuses, salieron de la plaza para realizar una operación en la margen derecha del Río Martín.

Tenía por objeto también esta operación, ocupar la línea que defendía el poblado y el trozo de carretera del mismo, desde el que constantemente se hacía un intenso paqueo.

Las baterías de obuses batieron importantes núcleos enemigos que se oponían con resistencia al avance.

Las escuadrillas de aviación cooperaron eficazmente, bombardeando el poblado de Beni-Madam, al que pertenecía la mayor parte de los núcleos enemigos.

Las dos compañías de Ingenieros que iban en la columna, tendieron rápidamente un puente para el paso de las fuerzas.

Inmediatamente se inició el avance sobre la línea que debía ser ocupada.

Se desarrolló la marcha con alguna dificultad, debido al nutrido fuego que hacían los rebeldes y a las condiciones del terreno, que es muy pantanoso.

No obstante estos inconvenientes, las tropas avanzaron, ocupando la altura, desde la que los moros tiroteaban la carretera y la población.

Se lograron realizar todos los objetivos propuestos en la operación, estableciéndose cinco blocaus uno de ellos blindado.

Terminada la fortificación, se efectuó el repliegue con el mayor orden y normalidad.

Las bajas de nuestras tropas fueron evacuadas a los hospitales de la plaza.

Bombardeo de la kábila de Anjea.

Melilla.—Durante todo el día las escuadrillas de aviación hicieron intensísimas acciones, arrojando numerosas bombas sobre algunos puntos de la kábila de Anjea, que son focos de rebeldía y que atacaban a nuestras fuerzas cuando marchaban al zoco de Lata.

También bombardearon las kábilas comprendidas en otros sectores que cuentan con gran número de rebeldes.

Desembarco del batallón de Valladolid.

Melilla.—Ha desembarcado el batallón expedicionario del regimiento de Valladolid, que manda el teniente coronel señor Roldán.

Lo forman quinientos ochenta y seis soldados. Recibieron a estas fuerzas expedicionarias el comandante general de este territorio, las autoridades y un numeroso público que invadía el muelle.

Al desembarcar las fuerzas fueron objeto de entusiastas aplausos y ovaciones.

Desfilaron por la calle de Alfonso XIII.

Fuerzas que no llegan. Consejo de guerra contra un soldado.

Melilla.—También eran esperados los batallones de los regimientos de Asia, San Fernando y Ceriñola, los cuales se cree que llegarán mañana.

Hoy se celebrará un consejo de guerra contra el soldado de regulares de Melilla, Claudio Orlando, acusado del delito de atentado contra la autoridad.

El Ayuntamiento de Valencia, retira la placa de Blasco Ibáñez.

Madrid.—El periódico «Informaciones», publica un telegrama de su corresponsal en Valencia, que dice:

El Ayuntamiento ha acordado, por cuarenta votos contra tres, quitar la placa que ostentaba el nombre de don Vicente Blasco Ibáñez, a la plaza de Cajeros.

Periodista gobernador.

Madrid.—Ha marchado a la Coruña para posesionarse del Gobierno civil de aquella provincia, el propietario del periódico «Informaciones», don Rafael Barón.

Pirandello desiste de su viaje a Madrid.

Barcelona.—El distinguido literato don Luis Pirandello ha comunicado a los periodistas que había desistido de su viaje a Madrid, por tener que marchar a París y Roma el día 20.

Llegada de los comisionados portugueses. Actos en su honor.

Toledo.—Los comisionados portugueses fueron recibidos en la estación por las autoridades, bastantes personalidades y el consul de Portugal.

En automóviles se trasladaron al Alcázar, presenciando en Zocodover, como martes, el importante

mercado que se celebra en ese día.

En el patio de la Academia militar de infantería formó el batallón de alumnos, que rindió honores a los comisionados.

La banda de música de la Academia ejecutó el «Himno portugués».

El teniente general señor Pereira Bastos, pasó revista al batallón, que desfiló ante los comisionados portugueses.

El alcalde de Lisboa, por mediación del de Toledo, solicitó y obtuvo del coronel de la Academia militar el perdón para los alumnos que estuvieran arrestados.

Después, los distinguidos expedicionarios visitaron el Museo de Greco, y detenidamente los monumentos.

Al mediodía se obsequió a los comisionados con un banquete oficial, al que se adhirió el cardenal primado.

El ofrecimiento del banquete lo realizó el alcalde de esta capital, agradeciéndolo efusivamente el representante del Gobierno portugués.

Luego, al terminar el banquete, se trasladaron a la Catedral, y también visitaron la fábrica de armas, regresando a continuación a la corte.

La comisión portuguesa se muestra muy agradecida por las deferencias y atenciones de que ha sido objeto en Toledo.

Consejo de Guerra por falsificación de documentos.

Barcelona.—En el cuartel de Roger de Lauria, se ha celebrado un Consejo de Guerra contra Juan Alsina, José Cerola y la esposa de éste, Teresa Azanar.

Están acusados los procesados del delito de falsificación de documentos militares.

Juan Alsina era víctima de los otros dos procesados, a los que les dió 700 pesetas para que le facilitaran documentos falsos, a fin de no reintegrarse al servicio activo.

El fiscal retiró la acusación contra Juan y la sostuvo contra los otros dos procesados, pidiendo para José Cerola pena de doce años de presidio mayor, 1 000 pesetas de multa y la indemnización de 700 pesetas para Juan Alsina.

Para Teresa, declarada en rebeldía, solicitó también una pena menor.

Pidiendo una condecoración para el compositor don Pablo Luna.

Zaragoza.—Prestigiosas entidades, incluso la Asociación de la prensa, han elevado una instancia al Directorio militar, pidiendo la concesión de la cruz de Alfonso XIII, para el ilustre compositor don Pablo Luna.

Batallón de Marina disuelto.

Ferrol.—Por orden telegráfica

del capitán general, se dispone la disolución del batallón expedicionario de infantería de Marina, que se halla en San Fernando, ordenando que regrese al Ferrol.

Suspensión de las fiestas en honor de Camoens.

Ferrol.—Asimismo se han recibido otro telegrama oficial comunicando la suspensión hasta nueva orden, de las fiestas que en honor a Camoens se iban a celebrar en Lisboa, por coincidir éstas con las fiestas de Navidad.

Por esta circunstancia se ha suspendido la salida del crucero «Victoria Eugenia», que iba a representar a España en el centenario.

Los elementos navales contra la Junta militar.

Santiago de Chile.—Los elementos navales se han reunido, acordándose manifestar que, existiendo una Junta de gobierno, consideraran innecesaria la Junta militar.

En virtud de esta manifestación, la Junta militar se ha reunido, acordando disolverse.

RIVERA

NORDEUTSCHER LLOYD

— BREMEN —

(Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores corrientes alemanes de gran porte.

17 de Diciembre, SIERRA VENTANA, 482,80.
8 de Enero, VERRA, 472,80.
14 de Enero, SIERRA MORENA, 482,80.

Los vapores SIERRA NEVADA, VENTANA y CORDOBA, admiten pasajeros de primera y tercera clase, y el KOEHL y CRUPELD, de clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el agente general de la compañía en España.

LUIS G. REBOREDO ISLA

García Olloqui, 2, VIGO

Marina, 14. —VILLAGARCIA.

BUENOS AIRES. — Oungallo, 336.

Unión Popular Arrendataria de la Plaza de Toros, S. A., Salamanca.

La Junta directiva de esta sociedad, tiene el honor de poner en conocimiento de todos los señores accionistas, que desde el día 20 de Noviembre al 20 de Diciembre próximo, se hará entrega de las acciones, correspondientes de dicha sociedad, mediante la presentación y entrega de los recibos provisionales, con los cuales se acredita haber pagado los tres dividendos pasivos.

Dichos canjeos se efectuarán en el domicilio de don Rafael González Cobos, Azafranal, número 7, de siete a ocho de la noche.

Salamanca, 14 de Noviembre de 1924.—El presidente, VICENTE GARCIA.

Teatro Bretón-EMPRESA MENDEZ

Hoy, miércoles, 17 de Diciembre, hoy.

A las seis y media y a las diez y cuarto.

¡¡GRANDIOSO EXITO!!

Reprise de la divertidísima cinta cómica

EL CHAUFFEUR, por Lucas

Dos partes de risa continua.

Reprise de la sin igual cinta de amor y aventuras

LA PERLA DE ORIENTE

¡¡Triunfo inmenso de Carola Toelle!! Preciosas escenas orientales, de gran lujo.

MAÑANA, PROGRAMA SELECCIONADO

EXCELSIOR Agencia de reclamaciones a los Ferrocarriles.

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco 51.

Teléfono, 365.

No hay palanca más poderosa que una creencia para mover las multitudes humanas; no hay tampoco lazo más fuerte para unirlos: no en vano se dice que la religión liga y aprieta a los hombres.

E. Pardo Bazán.

El Adelanto

DIARIO DE LA MANANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 691,96. Sol, 18,0. Sombra, 7,6. Mínima, -2,9. Viento, 3,4. Húmedo, 2,8. Viento, NO. 1. Ocho, cubierto. Tiempo variable.—Lluvia de ayer, 2,30.

LOS TEATROS

BRETON.—Con éxito brillantísimo fué ayer proyectada la magnífica película de costumbres orientales, «La perla de oriente», que por su interesante asunto, espléndida presentación y soberbio e inusitado lujo, ha llamado grandemente la atención del público salmantino.

Se trata de una película de selección, que justifica una vez más el renombre y fama de que viene gozando la empresa Méndez, por su cuidadoso esmero en servir a su público lo mejor que produce la cinematografía moderna.

Prepara esta empresa nuevos y escogidos programas y espectáculos de gran atracción.

LICEO.—«Lecciones de buen amor». Por la compañía de Pepe Romeu, que con tanto éxito viene actuando en el Liceo, fué ayer estrenada la preciosa comedia de Benavente «Lecciones de buen amor», con la que ya alcanzó un gran triunfo en el Español, de Madrid.

Hemos de ser sinceros, y sin pretender hacer crítica de una obra sancionada ya y salida del fecundo y privilegiado talento del ilustre dramaturgo, no podemos menos de afirmar que la obra no gustó.

«Lecciones de buen amor» es un cuento inocente y blanco, apenas intencionado, que no sabemos si llega a justificar su título.

Es un débil destello del ingenio y fantasía de su autor, que defraudó las esperanzas del público, que esperaba de él algo más trascendental.

La comedia no tiene en sí más valor que el de su firma y el de ciertas bellas frases con que de vez en vez se adornan atinadas ideas o punzantes ironías.

Fué vista con indiferencia y hasta con disgusto, a pesar de que actores y actrices rayaron a la gran altura de siempre, haciendo una interpretación irrecusable.

«Habremos de elogiar una vez más al excelente actor Pepe Romeu en el personaje de Federico». El público que llenaba la sala sancionó su magnífica labor con los aplausos más admirativos; como asimismo ovacionó a la bella y elegante Blanquita Alonso, de los Ríos, en su papel de Clarita, que supo bordar primorosamente.

La señora Ordóñez y los señores Nieto, Chávarri y Cuena, afortunadísimos, como igualmente el niño López, que dijo con mucho acierto sus frases de título.

Después de la representación, Pepe Romeu obsequió a la concurrencia con el recitado de «La Oriental», y «La oración al Cristo», del poema «Amor que vence al amor», de Rey Soto, y los «Amores de Aben Zaid» de Fernández y González.

Fué una maravilla de castiza expresión y de galano bien decir, Pepe Romeu es hoy, con Ricardo Calvo, el valor más positivo en el verso castellano.

Con cuánto gusto hubiese visto el público una obra de verso a este insigne recitador...

Para hoy, se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, original de Pepe Romeu, que lleva por título «Era una provincianita».

No queremos anticipar al público la excelente impresión recogida por nosotros en el ensayo, por no quitar novedad al estreno.

En la comedia que hoy dará a conocer Pepe Romeu a este público que tanto le quiere y admira, ha puesto sobre un motivo fácil y sencillo, seguras y firmes pinceladas de sentimentalidad; y en sus escenas que nos presentan tipos complejos, variados y acertadísimos, se vive

un mundo de realidades. En la comedia se canta un tango, también original suyo, cuya letra es como sigue:

Y desde entonces...

«D-el brez» de otro hombre paseaba, riendo entre el bullicio de la gente, y cuando pasé a tu lado tuve que bajar mi frente; palabras que mentan emociones y risas que pregonan alegrías, le hablabas, del mismo modo que cuando a mí me mentas. Me tuve que escapar como un cobarde, yorando por las cayeras mi agonía, sin comprender todavía por qué no quise matarte. Y desde entonces bebo y me divierto, porque, aturdido, de eya no me acuerdo. Siempre luchando contra mi razón eya siempre vive, eya siempre vive dentro de mi corazón.

«Era una provincianita», que es esto no en España, ha despertado extraordinario interés.

DE FUENTES DE OÑORO

Una sociedad simpática.

En el mes de Marzo del corriente año se fundó en este importante y simpático pueblo fronteizo la Sociedad Artística Recreativa, y desde indicada fecha sólo alabanzas merece su actuación.

La mayoría de sus socios son simpáticos jóvenes, los cuales, apesar de sus pocos años, sólo buscan recreos honestos e instructivos, y los ingresos que por esos conceptos obtienen, así como el de sus modestas cuotas, los distribuyen, no en juergas y gastos superfluos, sino en obras benéficas y caritativas, procurando, por cuantos medios están a su alcance, el engrandecimiento moral y material de la localidad en que residen.

Bien merecen los socios que integran la Sociedad Artística Recreativa de Fuentes de Oñoro, el aprecio y la gratitud de sus convecinos, así como el estímulo de las personas sensatas, para perseverar en el camino emprendido, sin temor al qué dirán de los escépticos y egoístas, pues la cultura y el trabajo (alejados de la envidia) constituyen el más sólido fundamento de la sociedad, y son el vínculo por cuyo medio, estrechando los hombres sus relaciones, encaminan a los pueblos a su progreso e independencia.

A la nota simpática, dada hace poco tiempo de socorrer con veinticinco pesetas a una pobre anciana que perdió a su nieto, peleando en Marruecos por el honor de la patria, siguió la no menos de la celebración de un funeral por el alma del difunto sargento don Juan Palacios Martín, a cuyo piadoso acto fué invitado el vecindario de aquel pueblo, y siendo de cuenta de la Sociedad Artística Recreativa todos los gastos ocasionados.

Hoy tenemos que consignar otro acto generoso, cual es el de contribuir a la suscripción para el aguinaldo del soldado, quedando sin fondos la sociedad con tal de contribuir en la medida de sus fuerzas para que sus heroicos hermanos de África puedan pasar mejor la Nochebuena y dediquen un recuerdo de gratitud a ésta humanitaria sociedad.

Aviso. Don Gaspar Sánchez, vecino de esta capital, y representante que ha sido hasta hace poco tiempo de la casa de ampliaciones fotográficas «La Estrella», nos ruega hagamos constar para conocimiento del público en general, que no representa ya citada casa y por tanto no se deben sorprender por personas que, dando su nombre, procuran hacer contratos de ampliaciones fotográficas.

ULTIMA HORA

Madrid, 17 (3 madrugada).

Mitin de afirmación monárquica

El próximo lunes se celebrará, en el teatro Centro de esta corte, un mitin de afirmación monárquica, como protesta de la campaña llevada a cabo en el extranjero.

Este mitin está organizado por la Unión Patriótica. Hablarán el marqués de Hoyos y los señores Goicoechea y un hermano de don Joaquín Costa.

Ha sido invitado don Francisco Bergamín.

La función en honor de los delegados portugueses.

En el teatro Apolo se celebró la función de gala en honor de los delegados portugueses que asisten a los actos en homenaje de Camoens. Asistieron los reyes los infantes y los vocales del Directorio.

Se puso en escena la obra de Arniches, «Don Quintín el Amargao», y, después, los artistas de la compañía cantaron varios fados.

Por último, el señor Atienza pronunció un discurso alusivo a Camoens.

Un estreno de Pilar Millán Astray.

En el teatro de la Comedia se estrenó la comedia en tres actos de ambiente gallego, titulada «El paso de las Hortensias».

El teatro estaba ocupado por casi toda la colonia gallega.

La obra no tiene grandes pretensiones y el argumento está ya muy visto.

No obstante, doña Pilar Millán Astray tuvo que salir al paleo proscenio, al final de cada acto, a recibir los aplausos del público.

Inauguración de la temporada.

Con «Los Hugonotes» se inauguró la temporada en el teatro Real.

A causa de la función de gala que se estaba celebrando en el teatro Apolo, el coliseo regio se vio poco concurrido.

Llegada de los congresistas.

Hoy llegarán a Madrid los congresistas de oleicultura.

Mañana marcharán a Toledo y a Mora de Toledo, en cuya población serán obsequiados por la Cámara de Comercio y la Liga de Agricultores, con un almuerzo.

El viernes se celebrará en el Senado, bajo la presidencia del rey, la sesión de clausura.

Robo en la estación.

Murcia.—De la caja de caudales de las oficinas de la estación fueron robadas 400 pesetas.

Hace días se efectuó otro robo en la misma caja, de la que se llevaron los caeos 1.400 pesetas.

La Guardia civil practica diligencias.

Otro robo.

Huelva.—En la fundición de hierro que Pascual García tiene establecida en esta ciudad, se llevó a cabo, por unos desconocidos,

un robo, llevándose algunas pesetas.

Han sido detenidos varios sujetos como presuntos autores de este hecho.

Sigue la racha.

En el pueblo de Lepe se consumó un robo en el Casino de la localidad, llevándose los ladrones algún dinero.

La Guardia civil ha practicado algunas detenciones.

Llegada de soldados licenciados

Cádiz.—A bordo del vapor «Sagarrá» han llegado, procedentes de África, numerosos soldados de la quinta del 21 de los licenciados recientemente.

Intenta suicidarse y lo llevan a la casa de dementes.

Almería.—En la calle de Murcia, un sujeto llamado Juan Fero, se arrojó al paso de un automóvil, siendo salvado por un guardia.

Más tarde pretendió arrojarse al paso de un coche, pero el mismo guardia lo detuvo.

Fero decía que no quería vivir. El guardia, sospechando se trataba de un demente, lo llevó a la Comisaría, donde lo trasladaron al manicomio.

Horrorosa tragedia marítima. Más de tres mil barcas desaparecidas.

Riga.—A causa del temporal reinante en esta zona, unas tres mil barcas pesqueras que hace unos días salieron de este puerto para realizar sus trabajos, se hallan incomunicadas de la población.

De los veintidos barcos que se hallan amarrados a este puerto, salieron embarcaciones en auxilio de los pesadores.

Sólo han podido salvarse 400 barcas pesqueras.

Sus tripulantes llegaron al puerto medio muertos de hambre y cansancio, pues llevaban ocho días incomunicados y no tenían a bordo ningún alimento.

Ignórase la suerte que hayan corrido el resto de las barcas.

¿Se procesará al presidente de la Cámara de Diputados?

«Le Journal», de Italia, publica una información en la que dice que el fiscal de la Audiencia de Milán ha pedido el procesamiento de Giunta, como organizador del atentado de que fué víctima el señor Borni, durante el último período electoral pasado.

Giunta era antes secretario general del partido fascista, y hoy ex-presidente de la Cámara de los Diputados.

Denegando una solicitud.

Londres.—El parti lo laborista, reunido en sesión bajo la presidencia de su jefe el señor Mac Donald, ha negado el ingreso en sus filas a Saklatvala, de origen indio, único diputado comunista que tiene asiento en la Cámara de los Diputados.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
DR. J. MEZQUITA
Ex-ayudante del Dr. Tapia.
Consulta de diez a una.—Gratis a los pobres de seis a ocho.
García Barrado, 36, pral.
ml y s 15-5

Mala Real Inglesa
VAPORES CORREOS INGLESES
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 14 de Diciembre, el vapor
ANDES
Para los mismos puertos, saldrá de Coruña el 11 de Enero y de Vigo el mismo día, el vapor
ARLANZA
Nota.—El vapor «Arlanza» no hace escala en Bahía.
Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires:
El 31 Diciembre, el vapor
DESNA
El 14 Enero, el vapor
DEMERRA
Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 245,50; de diez años en adelante, 422,50. En camarote cerrado, de dos a diez años, 255,50; de diez años en adelante, 502,50.
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.
Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.
Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Oubourgo para Nueva-York.
Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía, en Coruña, Sres. Rubiño e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.
Correspondencia: Apartado número 75.
En Madrid: Sres. Mac Andrews Cia. de Marqués de Cubas, 21.
8-7

Compagnie Generale Transatlantique.
LINEA DIRECTA A NUEVA YORK
Saldrán de VIGO, los vapores siguientes:
2 de Enero, Chicago.
23 de idem, La Bourdonnais.
13 de Febrero, Roussillon.
Esta agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.
Advertencia muy importante.—Únicamente se expedirá billete de pasaje:
1.º A los súbditos americanos.
2.º A los que siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.
Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente, en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.
PRECIOS DEL PASAJE
Oámara, pesetas 925.
Tercera clase, 543.
Más 8 dólares de impuesto americano.
Para más informes, dirigirse a los agentes en VIGO.
ANTONIO CONDE HIJOS
(Apartado, núm. 14).
ml. v.

EL ESPAÑOL
RESTAURANT
Y HOSPEDAJE
El que mejor sirve y más económico :: Hospedaje completo para fijos, cinco pesetas; cubiertos, a tres.
Para bodas, los precios convencionales.
30-9

¡SENSACIONAL!
ULTIMOS INVENTOS
Exclusivos de esta casa
Grandes extintoras de incendios marca
L'ABBÉ
Radiador OXO-GAS a gasolina
1 litro gasolina 15 horas. 8000 calorías.
Estufas a petróleo y carbón,
cocinas económicas aparatos sanitarios, lunas, espejos, materiales y accesorios,
jabones «Wagna», todo uso.
ALMACÉN DE VIDRIO
CALEFACCIONES
Alejandro Hernández Arroyo
Plaza de la Libertad, 2
Comisión, representación, precios de fábrica
Teléfono 100
APRILADO 29

Restaurant y Pastelería VIUDA DE FRAILE
Servicio a la carta. Inmejorable cocina, esmeradísimo servicio de comedor, hoy el más favorecido del público. Langosta todos los días. Se sirven bodas, banquetes y lunches.
Corrillo 12.—Teléfono 406.—Salamanca.

FLORENTINO RODERO
Gran comercio de curtidos, Corrillo, 30. Fábrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convecido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.
Corrillo, 30.—Bajo los soportales.

Gran almacén de tripas secas DE FRANCISCO REVILLA
Cárcel Nueva, núm. 9
Tengo el gusto de poner a la venta a mi numerosa y distinguida clientela, los artículos de tripa seca para embutidos. Procedente de los principales mataderos de España y el Extranjero, a cinco pesetas mazo de 40 metros, las estrechas, y a tres pesetas mazo, las anchas. Por sus buenas compras realizadas en el presente año, siendo tripa garantizada por su buena calidad. Próbala y os convenceréis, que esta casa lleva por norma no explotar a su clientela.
NO CONFUNDIRSE
Frente a la puerta de la Cárcel
30-17

Fricción Antirreumática CERO
Cura reumatismo articular y toda clase de dolores:
FARMACIA DE M. REGIO
SALAMANCA

CAFE RESTAURANT NOVELTY
Menú variado.—Langosta diaria.
Café exprés. Chocolate con Croissant y churros. Todos los días grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce.
Teléfono 114.

Restaurant Royal Cristóbal Puche
Elegantes comedores para bodas y banquetes.—Pedid meriendas aristocráticas o tres complots.—Emparedados de lechuga.—Flembres especialidad de la casa.—Exquisitos chocolates de Charilly y churros.—Meriendas Alfonso XIII.—Don Pepitos a la parri la.
En breve gran acontecimiento para nuestras bellas señoritas de la buena sociedad.—Concierto por señoritas, de cinco a siete de la tarde.
Teléfono 520.—SALAMANCA

Vino Ona
de Dr. Arispegui
Da sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes, a los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

¡No se han roto!

AEG
EGMAR
las de más duración

Pidanse en los buenos establecimientos de material eléctrico

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Se vende. En Ledesma se vende una casa sita en el casco de la villa Paños, número 11. En la misma darán razón.
8-7

Se vende cantidad de árboles en Los Esbotos. Para tratar, en el mismo, con su dueño, Arturo Gómez.
6-5

Aviso. La empresa de automóviles de Salamanca a Guijuelo-Lioares, pone en conocimiento del público, que todos los sábados pondrá un automóvil, que saldrá de Salamanca a las siete de la mañana, para regresar después del mercado. Ética de salida, Restaurant Español.
15-10

Se venden muy baratos y dando facilidad para el pago, dos carros enganchados cada uno con tres abalafas o a comodidad del comprador. Informes: Casa Veiga carbonos minerales y ladrillos, Carretera de los Villares (frente a la Plaza de Toros), Salamanca.
15-13

Arriendo de Pastos. Se hace por término de dos años de los del término municipal de Coreas (a 10 kilómetros de Zamora), capaz para 2.000 ovejas y en el hogar de las viñas hasta 3.000. Para tratar, con don Norberto Arenal, en Coreas (Zamora), o con don Desiderio Vidal, San Andrés, 43, Zamora.
15-13